

# Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS  
Órgano Oficial de los Sindicatos Agrícolas de la Región

SEGUNDA EPOCA  
AÑO XIX

Precios de suscripción:  
En Gandía, un año. . . 2 ptas.  
Fuera de Gandía » . . . 2'50 »

Gandía, Jueves 13 de Junio de 1918

Dirección y Administración:  
Germanías, número 9, 2.  
GANDIA

Núm. 940



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**D. VICENTE MALONDA BUIGUES**  
DEL COMERCIO

falleció en la ciudad de Valencia el día 7 de Junio de 1918

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada viuda, D.<sup>a</sup> Loreto Arsis; sus afligidos hijos, D.<sup>a</sup> Carmen, D.<sup>a</sup> Loreto, D.<sup>a</sup> Angeles, D.<sup>a</sup> Rosario, D.<sup>a</sup> Amparo y D. Vicente Malonda Arsis; hermanos, don Bartolomé, D.<sup>a</sup> Rosario, D.<sup>a</sup> Julia y D. José; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado. El lunes y ocho días siguientes, a las primeras oraciones de la noche, se rezará el santo Rosario, en la iglesia del ex-convento de S. Roque, en sufragio del alma del fallecido.

## SON ESCLAVOS

Ellos no lo creen y se consideran libres, pero son esclavos, enteramente esclavos. Tanto no lo creen, que se llaman liberales a sí mismos y se tienen por defensores de la libertad, pero a pesar de eso, son esclavos.

No se les puede negar, que han sido los que han propagado y son los que sostienen las libertades de perdición entre las muchedumbres ignorantes, que en muy poco tiempo han logrado embrutecer las costumbres y arrastrar los pueblos a todos los excesos del lujo y de la sensualidad; pero a pesar de ello, son esclavos y tan esclavos, que ni de sus conciencias tienen derecho a disponer.

Si, no hay duda alguna; los políticos que militan en el campo liberal y se afilian a cualquiera de sus partidos, se hacen en aquel mismo momento esclavos y no son ya dueños de sí mismo ni de sus conciencias, so pena de ser expulsados, si se atreven a disponer en algún modo de sus personas. Pueden si quieren mudar de partido, defender este o aquel programa, sentir lo que les parezca respecto a tal o cual cuestión, tener un criterio propio en todos los asuntos y hasta si se quiere iniciativas; pero todo esto deben reservárselo para su uso particular, porque cuando llega la hora de votar o de tomar cualquier acuerdo, es preciso renunciar a todo y conformarse con lo que han resuelto los de arriba, aunque lo resuelto sea contra toda ley y justicia, aunque contradiga una palabra empeñada, aunque esté en pugna con la propia conciencia. Y si alguien se atreve a quebrantar esta disciplina, ya sabe que ha de contar con una excomunión mayor.

Mas no se crea que tan afrentosa condición dentro de los partidos liberales alcanza sólo a la plebe, no; porque esclavos vienen a ser todos los liberales sin distinción, incluso los mismos jefes de partido, los cuales en más de una ocasión, véanse también obligados a obrar contra su conciencia, obedeciendo órdenes extrañas e imposiciones injustas que a veces hasta ignoran de donde proceden, so pena de ser depuestos.

Buena prueba de lo que acabamos de decir la tenemos en el Gobierno actual, algunos de cuyos miembros, a juzgar

por sus antecedentes, es imposible que estén conformes con ciertas resoluciones y procedimientos llevados a cabo desde el poder, no sólo malos sino contrarios a la ley. Y en los últimos debates parlamentarios habidos en el Congreso, no han faltado hombres conspicuos, que por no ponerse en ridículo y en contradicción consigo mismo hánse visto obligados a confesar públicamente su bochornosa condición, declarando haber votado por disciplina de partido contra sus propias convicciones, y, sin duda alguna, también contra su conciencia.

De modo, que los de abajo, porque han de ir ciegamente a donde los conducen sin derecho siquiera a preguntar porqué, de parte arriba porque la disciplina de partido les obliga a renunciar también el propio criterio, y los jefes por exigencias del sistema o por imposiciones extrañas, resulta que no hay un sólo liberal que goce de aquella libertad e independencia que reclama la dignidad humana, sino que todos son esclavos, en tanto grado, que no hay nada en este mundo que se parezca más a una máquina, que el Gobierno de un estado que tiene la desgracia de estar regido por el sistema liberal, es el envilecimiento del hombre, su degradación y la más baja y vil de todas las esclavitudes; porque por menos de un plato de lentejas son muchísimos los que renuncian a su propio criterio, a su propia dignidad y lo que es más, a su propia conciencia. De estos conocemos muchos.

Mas no por esto dejan de llamarse a todas horas amigos, partidarios y defensores de la libertad; ni cesan de fustigar constantemente y abominar en sus discursos del absolutismo, como lo abominamos nosotros, y lo que es peor todavía, tampoco se cansan de llamarnos a los católicos fanáticos y exagerados, porque queremos seguir y obedecemos las enseñanzas y ordenaciones del Vicerio de Cristo que ha recibido del cielo la potestad de guiar y gobernar a los hombres hasta conducirles a la gloria eterna.

Y a nosotros se nos ocurre preguntar, quienes son más exagerados y fanáticos, los que se rinden ante la voluntad y el capricho de un cacique cualquiera, o los que obedecemos al que Dios ha pue-

to en su lugar en la tierra para que nos rija y gobierne? La contestación no es difícil, y por eso al propio tiempo que nos compadecemos de las víctimas del liberalismo, nos honramos cada día más de ser católicos, porque ser liberal significa perder la propia personalidad, al paso que servir a Dios es la mayor de las grandezas.

## PAGINAS DE LA VIDA

Estaba inconsolable. Le amaba con frenesí. Una locura de amor. Iban a cumplirse los dos años desde que se conocieron en la playa de X, y desde aquella fecha la pobre niña incontinentemente (cosas de niñas) había ido alimentando el fuego de aquel cariño convertido ahora en hoguera inextinguible.

Todavía estaba la simpática joven, cuando llegó a su casa, bajo la influencia de un ataque de nervios capaz de desequilibrar al organismo más sereno.

Mi antigua amistad con aquella familia me hizo su confidente. Ninguno de sus miembros tenía secreto para mí. Sin embargo de ello, la buena Consuelita, de cuyo más comunicativa y risueña que los demás, permanecía aquel día callada y ojerosa. La puse en el trance de desahogar su pena y... cantó de plano. Sí, era cierto. Le amaba mucho, mucho. Como se ama cuando se ama por vez primera y a los diecisiete años. ¡Era tan guapo, tan distinguido, tan rico...! ¡Habían soñado juntos tantas veces con un hogar lleno de encantos, de flores, de alegría, de amor...! Pero no, no pudo ser. Sus padres, los amigos de casa, yo mismo se lo había dicho repetidas veces a la infeliz muchacha: Rafael era un despreocupado en materias

religiosas. Espíritu volteriano, no contento con vivir alejado de las prácticas de la Religión, se mofaba de ellas hipócrita y cínicamente. Un hombre de esta laya no puede hacer feliz a una esposa cristiana.

Por una de esas inexplicables casualidades de la vida vivimos en la ciudad de B. había cometido una vileza impropia de hombres bien nacidos. Esto colmó la medida. Aquella misma mañana rompió Consuelita sus amorosas relaciones con la obligada y consabida devolución de retratos, cartas, regalos... ¡Pobre muchacha! Con el corazón destrozado y entre lágrimas y suspiros me dije, confidencialmente que siempre en el alma la ruptura, que se le parte el corazón, que los nervios se le han sublevado pero que primero es Dios y que por nada ni nadie del mundo quiere poner en peligro su eterna salvación.

¡Verdad, romántica lectora (no siempre habéis de ser benévolas), que la Consuelita de mi «Página» es de las que con su abnegación, entereza y valentía consuelan el Corazón del buen Jesús?

JUAN DE VAL.

## FIESTA DE SAN LUIS GONZAGA

Prometen revestir gran esplendor los festejos que la Congregación de Mariana de jóvenes gandienses dedicará en el presente año a su angelical patrono San Luis Gonzaga.

Se han fijado para dichas fiestas los días 21, 22 y 23 del presente mes.

Oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores el programa acordado por la Junta Directiva de la Congregación.

Todos los jóvenes de Gandía debieran testimoniar en estos días su amor al joven santo, a quien la Iglesia ha puesto como modelo de la juventud y angel tutelar de la misma.

## EN SERIO Y EN BROMA

## SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de casi todos los señores concejales celebró el lunes, 10, la Excm. Corporación Municipal.

Leída y aprobada el acta de la anterior, entró en el despacho de los asuntos ordinarios que figuraban en el orden del día, entre los que apenas había alguno de especial mención. En el despacho extraordinario se estableció un interesante y vivo debate sobre la trascendental cuestión de las aguas potables. Trajéronse a la memoria de los señores ediles aquellos briosos y patrióticos discursos pronunciados en la magna asamblea que, con alteza de miras, convocó el Sr. Alcalde; discursos en los que se pusieron de manifiesto las vicisitudes por que había pasado el proyecto, las condiciones en que venía presentándose el servicio por la compañía Omnium Ibérico, las reclamaciones que constantemente se estaban haciendo por las deficiencias en el suministro, la necesidad de que las fuentes públicas estuviesen surtidas de buena y abundante agua para que, singularmente, las clases humildes, la tuviesen sin escasez y sin abono, la urgencia con que la higiene pública y privada reclamaban la traída de aguas a la ciudad, etcétera. etcétera, a todo lo cual puso elocuente remate el Sr. Alcalde, diciendo que había de baja a todos los edificios municipales y que se daría de baja también particularmente, antes que consentir un día más continuasen las cosas como estaban: propuso la realización de dos proyectos, uno máximo y otro mínimo: y que, no contando la Corporación con medios para llevar a cabo el primero, sometía a la aprobación de la ciudad la inmediata ejecución del segundo, trayendo las aguas alumbradas junto al matadero, que, ya analizadas, son de una potabilidad excelente y de cantidad bastante para que se atiendan los necesarios menesteres y servicios; para cuya ejecución quedaba nombrada una comisión de

la que esperaba que en breve convirtiera en realidad el proyecto y los ofrecimientos para el mismo de una casa de Barcelona.

Todo esto se ha recordado y en atención a que nada se ha hecho, a que los pobres continúan sin agua, y las fuentes públicas están secas, a que la higiene pública y privada está en lamentable y punible abandono, a que en una ciudad como Gandía no hay más agua, fuera de la del particular abono, que la que llueve, a que la población ofrece un estado lastimoso con sus calles y plazas y avenidas llenas de polvo que en nubes se levanta dañino, portador de gérmenes nocivos para la salud; a que nadie pueda presentarse en sociedad con el aseó debido, so pena de llevar consigo un limpiabotas que esté en constante funcionamiento; a que las señoras y señoritas sobre todo las que calzan de terciopelo o de seda, ponen el grito en el cielo (por esto seguramente llueve de vez en cuando) por que se les filtra el polvo y cada día necesitan nuevos zapatos; a que son para oídos, no para repetidos y menos por escrito, los desahogos y los calificativos con que nos obsequian nuestros visitantes que apenas bajan del tren y entran en la ciudad se llenan de polvo hasta los ojos, si los llevan abiertos; finalmente, en atención a que la justicia, la salud, el decoro, la importancia de Gandía no consienten tamañó abandono, el Ayuntamiento unánimemente acordó que se acometa sin demora la ejecución del proyecto mínimo y en el ínterin, que sea regada, ahora en verano mañana y tarde, si es que está reparada la segunda cuba, y siempre convenientemente, la ciudad, por que lo menos que podemos presentar a los que nos visitan son unas calles regadas y limpias; y con esto se levantó la sesión.

¡Gracias a Dios que la renovación empieza!  
¡Lástima que no sea verdad.....!

ARISTÓBULO

# Una fiesta simpática

De todas las obras verdaderamente sociales ninguna más excelente que la enseñanza del catecismo. Pío X la consideraba, y con razón, superior en excelencia a todos los ministerios apostólicos; porque, por bueno que se suponga el corazón de un hombre, si antes no se esparce en él la semilla de la buena doctrina y se le pone en condiciones de recibir la gracia del cielo, como reciben las tierras sembradas la lluvia y el rocío, ¿es posible que produzca fruto alguno de virtud? Es evidente que no.

Por eso precisamente se está desmoronando a toda prisa nuestra sociedad; porque sembrada toda ella de falsas doctrinas y agitada constantemente por los vientos de malas pasiones aun que los hombres se empeñen en otra cosa, es imposible que produzca frutos de justicia, de sacrificio y de amor; por el contrario, como los vientos producen naturalmente las grandes tempestades, así las malas doctrinas, agitadas por las pasiones egoístas del corazón humano que vienen todas a desembocar en el mar de la familia y de la sociedad, no pueden producir sino lo que estamos presenciando a todas horas: desórdenes, trastornos, luchas terribles, y a la postre, si antes no se pone remedio, la anarquía y la destrucción total.

Siendo esto tan claro, no es extraño que siempre hayamos mirado con tanto interés la obra de los catecismos y procurado ayudar con todas nuestras fuerzas a su mayor propagación y buen éxito.

Pero si es verdad que todo lo que a los Catecismos se refiere nos interesa y afecta, nada nos agrada, entusiasma y nos resulta tan simpático, como la fiesta que celebra dicha institución para premiar a los niños, y esto por muchas razones.

La primera está en la misma naturaleza de la cosa y forma parte de la justicia; porque sin premios, esta virtud cardinal sobre la que debe descansar casi todo el peso del edificio social, sería una idea huera, sin sentido ni realidad alguna.

Por otra parte, no hay en el mundo seres más simpáticos e interesantes que los niños, hasta el punto de que, quien no siente y se interesa por ellos, bien se puede asegurar que no tiene entrañas. De donde resulta, que si premiar el mérito es en sí cosa grande, digna y altamente satisfactoria ¿qué será premiar los méritos de los

niños? ¡Angelitos! ¡qué cosas hacen para merecer un premio! ¡con qué ansia lo suelen esperar! ¡quién no se conmueve y enternece viéndolos padecer en tales casos! No es menester ser padre ni pariente ni amigo siquiera de esas criaturitas para sentir con ellas e interesarse por su suerte, cuando se trata de premiarlas. ¿Por qué sinó conmovieron el corazón del Hombre Dios?

Pero es más; si premiar el mérito es en sí acción digna y justa y la de premiar los méritos de los niños es también en sí tierna y conmovedora, ¿qué será cuando el niño contrajo sus méritos aprendiendo el Catecismo, o sea, aquella divina doctrina que el Hijo de Dios trajo del cielo para luz, guía, dicha y felicidad de grandes y chicos?

Añádanse a estas razones de sí grandes y poderosas, la alegría grande que reciben dichos angelitos, cuando reciben los premios, sobre todo si son pobrecitos, como suelen serlo, y más de una vez, desarapados que carecen de todo; y díganse si hay sobra de motivos para que todos miremos con simpatía dicha fiesta y por consiguiente, para que todos los que sienten y tienen entrañas de amor y caridad tomen parte en ella y ayuden a su mayor esplendor con sus limosnas; porque, si solo de pensar en ella se enternece el corazón ¿qué será presentarla?

REVISTA DE GANDIA, deseando contribuir al buen éxito de la misma por todos los medios que están a su alcance, con permiso de la Junta directiva, con este fin abre una suscripción, que durará todo el mes de Junio, para recibir limosnas en especie y en metálico, esto es, para recibir dinero, juguetes, piezas de ropa, libros, estampas y cuantas cosas puedan servir de premio y alegrar a los niños; suscripción que encabezamos con cinco pesetas.

## SUSCRIPCIÓN

para los premios de los niños y niñas de los Catecismos

	Pesetas
REVISTA DE GANDIA	5'00
D. Bernardo Gil, Pbro.	5'00
Una persona devota	15'00
D. <sup>a</sup> Rafaela Reig	5'00

Continuará.

## Crónica de la Semana

Comencemos por apuntar la más simpática de todas las notas: la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, que se ha celebrado en todas partes con extraordinaria solemnidad; crece de una manera extraordinaria la fe y entusiasmo en esta divina devoción, prueba evidente de que se aproxima el cumplimiento de la promesa hecha al Venerable P. Hoyos: «Reinaré en España con más veneración que en otras partes». Buena falta hace.

La cuestión de la enseñanza se pone cada día más grave. Se conoce que muy cerca del Ministerio del ramo, tiene la Junta Libre de Enseñanza, algún comité parecido al comité de huelga, encargado de estudiar decretos para introducir reformas y crear vacantes, dar entrada de matute a todas las impiedades trasnochadas de nuestros vecinos o acaparar todos los sueldos por la intriga y por el favor, con agravio y menosprecio de los que los han merecido por los caminos honrados y legítimos del trabajo y de la oposición. La cosa se ha hecho tan escandalosa, que ha levantado en contra una protesta del profesorado oficial, celebrándose con este motivo un mitin magno en Madrid, principio según dicen, de otros muchos que piensan celebrar en otras partes sus iniciadores. Ojalá que la inverosímil audacia de la impiedad diera lugar a una reacción saludable. Pero mal ha comenzado la campaña, porque los oradores que la han iniciado han despotricado bastante, y por ese camino no es fácil que den con el remedio. Si los gobiernos que padecemos no fueran liberales, estaba muy pronto el problema resuelto; España fué grande e iba a la cabeza de la civilización en todos los ramos del saber con el régimen de sus antiguas universidades, y en cambio ha llegado a la más vergonzosa decadencia con el actual régimen. ¿Qué cosa más natural, que volver a lo antiguo? Pero aquellos no volverán, son liberales y antes se tiran de cabeza en un abismo que dan su brazo a torcer.

Ma, estamos convencidos de que, ni encauzada la campaña por buen camino, daría resultado alguno, por falta de energía en la opinión. Si se tratara de dinero, con seguridad que los gritos de protesta llegarían al cielo, pero mientras se

trate de descristianizar las almas y corromper la juventud, ¿qué más da?

Vean ustedes si no, la prisa que se han dado los navieros y los empleados civiles para salirle al encuentro y cortar los pasos al Gobierno y se los han parado. Y propósito de los empleados civiles. ¿Saben ustedes que nos gusta el programa que acaban de confeccionarse? No quieren más que seis horitas de oficina, ni un minuto más; y de sueldo de dos a cinco mil pesetas, ni un céntimo menos, sin contar las propinas que puedan caer. Como salgan con la suya, de seguro que se despueblan las universidades y academias especiales, porque es lo que dirán sus alumnos ¿para qué estudiar tanto y gastar tanto dinero en matriculas? mejor es ser empleado de la clase de civiles. Y si que saldrán con la suya, porque también tienen comité de huelga y ahora ya se sabe que los comités, si son de huelga son los que cobran el barato en todas partes. Por eso el clero rural y de la ciudad confiamos que se quede a la luna de Valencia, porque no tienen comité. ¡Oh afortunados comités, cuán grande es vuestro poder!

## NUESTROS MERCADOS

Durante estos ocho últimos días nuestro mercado de hortalizas ha estado bastante animado, sosteniéndose los precios, oscilando éstos poco más o menos de la siguiente manera:

Tomate maduro.	de 5'50 a 6'00	ptas. arroba
» verde.	de 3'00 a 4'00	» »
Bajoca fina.	de 3'00 a 3'50	» »
» gorda.	de 1'50 a 2'00	» »
Patata.	a 1'75	» »
Cebolla.	de 2'00 a 2'50	» »
Habas secas.	a 1'50	» »
Habichuelas tiernas	a 4'00	» »
Pimientos verdes.	a 40'00	» »
Picantes.	a 50'00	» »

Para máquinas de escribir, cambios, accesorios, piezas de recambio, cintas, papel carbón y toda clase de trabajos mecanográficos, dirigirse a  
**RAFAEL GARCIA MORAN**  
 Calle de S. Francisco de Borja, 91.—GANDIA.

## El mes de María para solos hombres (\*)

Es el segundo año que la Congregación Mariana de Gandia celebra el mes de María para solos hombres y he observado que si en el año anterior resultó edificante y de gran provecho espiritual, en el presente ha superado nuestros deseos, pues bien claro se ha visto que la concurrencia crecía de día en día, respondiendo al llamamiento que se hizo a los caballeros de Gandia; creo, pues, y como yo los que diariamente hemos asistido a dicho ejercicio, que así se obsequia a la Virgen en su mes, y no solamente recreando nuestra vista en el bello ornato del altar, nuestros oídos con los cánticos más o menos *ramplones e insubstanciales*, tan frecuentes y arraigados en nuestros días, sino que se debe ir al templo con ánimo de sacar el mayor fruto posible, empleando nuestros ojos mirando a nuestra Madre, nuestros oídos escuchando cánticos de alabanza pero puramente religiosos, y aprendiendo por las consideraciones y ejemplos prácticos, a ser más hombres y más amantes de María, pero con amor sólido.

Iban transcurriendo los días y nuestro corazón se sentía transformarse hasta que llegó el día de despedida. Después de leído el ejercicio, ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Oliver, quien con su fácil y elocuente palabra dió las gracias a los concurrentes por la constante asistencia durante el mes. Después señaló como fruto práctico, la exacta imitación del modelo de caballeros y amante de la Virgen, S. Francisco de Borja que, a pesar de sus títulos, negocios, riquezas y estimación general, todo lo pospuso al trascendentalísimo negocio de su salvación.

Después de cantarse por la Schola el *Memorare* de García Muni, empezó el Besamanos, para cuyo acto fué invitado el bello sexo; desfilaron primeramente los caballeros que en número crecido iban depositando a los pies de la Virgen, la flor natural que llevaban en sus manos, besando una medalla que colgaba de las manos de la Virgen. A continuación desfilaron las señoras haciendo lo propio, durando dicho acto unos veinte minutos.

Pero no quiero finalizar esta pálida reseña, sin felicitar a la Schola Cantorum, que está demostrando ser la llamada a restaurar el arte puramente religioso en Gandia. Y para no extenderme en detalles, señalaré únicamente los que han cautivado mi atención como el Ave María con que saludábamos a la Virgen antes de empezar el ejercicio del maestro Mas y Serracant; esas saluciones tan sencillas y de sabor popular que no tardamos en aprender y cantar; el «Alegre se viste» de Ravello, «Las flores del prado» de Belda, modelos acabados de música religiosa, popular, propia de Mayo y según la mente del Papa. Nada de cantos ni flores que más parecen *pasodobles o polkas* que cánticos litúrgicos y por tanto dignos de desterrarse de los templos.

Nuestra más cordial enhorabuena a la Schola Cantorum, a la Congregación y a su Padre Director organizador de estos cultos.

Quiera Dios podamos obsequiar a Nuestra Madre en su mes, con mayor solemnidad y esplendor si cabe que en el presente.

R. AMIRO

## INTERESANTE A LOS AGRICULTORES

«El día 15 del actual mes termina el plazo de exposición al público de los apéndices a los amillaramientos de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería formados por los Ayuntamientos y Juntas Periciales en el pasado mes de Mayo, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 58 del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885, y las reclamaciones que se promuevan han de resolverse antes del día 20.

«Llamamos la atención de los labradores de la Ribera respecto a la orden dada por el señor Gobernador Civil de la Provincia a todos los alcaldes y a la Guardia Civil, para que procedan inmediatamente a arrancar todas las plantaciones de arroz que haya fuera de coto.

«La «Gaceta de Madrid» n.º 153, correspondiente al día 2 del mes actual, inserta una circular de la Comisaría general de Abastecimientos, con fecha 31 de Mayo último, prohibiendo que los productos de la cosecha puedan ser levantados de las eras y trasladados a los graneros o depósitos, sin que previamente hayan sido presentadas por los respectivos poseedores las procedentes declaraciones juradas que por triplicado suscribirán y entregarán, las cuales deberán contener los extremos que determina el párrafo 5.º del Real Decreto de 21 de Diciembre último.

(\*) La presente reseña, por exceso de original, no pudo publicarse en el número anterior.

## EL SUCESO DEL DIA

Deberes de alta prudencia y delicadeza, nos impiden ofrecer a nuestros lectores la información detallada que en el lugar del suceso pudimos recoger, de lo acaecido en la iglesia del Beato, en la mañana del sábado 8 de los corrientes. Únicamente consignaremos en estas columnas lo sustancial del hecho.

Hallándose unas asiladas en el coro de la citada iglesia, ocupadas en la limpieza del mismo, notaron algo anormal en el Cristo que preside aquella estancia, y se dice que al arrojarse para rezar cinco credos, vieron, sorprendidas, moverse la sagrada imagen, y dirigirse hacia ellas en actitud de abrazarlas. A los gritos de pavor, dados por las asiladas, acudieron, presurosos, parte de la comunidad de Hermanas Franciscanas, algunos fieles que estaban en la iglesia, el maestro de música del Establecimiento Vicente Miñana García y el carpintero José Sanz Bonet, ocupado en quehaceres de su oficio, los cuales afirman, que pudieron notar aún algo extraordinario en el Cristo de referencia. Por razones especialísimas, omitimos mucho de lo que allí oímos y nos consta.

La noticia del extraordinario suceso, corrió como reguero de pólvora por toda la ciudad y por momentos fué llenándose la casa e iglesia de la muchedumbre, ansiosa de ver por sus propios ojos, lo que corría de boca en boca. Una espantosa confusión y tumulto reinaba cuando llegó el M. I. Sr. Abad, quien al momento dispuso desalojarse la iglesia y casa de Beneficencia y que se cerrasen todas sus puertas.

Dada la actitud del público y vistas la expectación y ansiedad reinante en toda la ciudad, el Sr. Abad, dió cita a las autoridades y personas calificadas de la misma para las seis de la tarde. A la hora convenida acudieron representación del Cabildo, Clero, las autoridades Civil, Militar, Judiciales, Rector de las Escuelas Pías, Rector de la Compañía de Jesús, Registrador de la Propiedad, Decano de Notarios y Abogados y varios señores Médicos con el Subdelegado de Medicina.

El Sr. Abad manifestó que por la indole del suceso les había convocado para calmar la creciente ansiedad del público y para hacer constar que la Iglesia no rehuye, sino más bien desea mucha luz en ocasiones como la presente para su mejor discernimiento.

Por el Sr. Abad, dióse cuenta inmediatamente al Excmo. Sr. Arzobispo, del suceso, y el lunes llegó a esta ciudad el Ilmo. Sr. Provisor de este Arzobispado con el M. I. Sr. Fiscal Eclesiástico, quienes instruirán el debido expediente, con los requisitos legales.

Hallándose el asunto *sub iudice*, nada más podemos consignar; acataremos el fallo del tribunal respetuosamente, y pondremos sobre nuestras cabezas, la resolución que se dicte. Entones refutaremos briosamente las aseveraciones injuriosas e inoportunas y calumniosas que con manifiesto impudor, han propalado algunos señores en esta ciudad, y mientras llega aquel momento, no podemos menos de protestar enérgicamente contra tales afirmaciones, impropias de personas cultas y que ostentan títulos académicos.

## DE LA GRAN GUERRA

Los alemanes han empujado briosamente por tercera vez la línea francesa desde que iniciaron su grandiosa ofensiva, siendo ineficaces los esfuerzos hechos por los franco-ingleses para contener el impetu germano y restablecer el equilibrio en la contienda.

La nueva línea alemana dista de la capital de Francia, en su trayecto más corto, que es el comprendido entre Neully a Chateau-Thierry, unos 63 kilómetros.

Querían los franceses e ingleses descubrir las intenciones del adversario, atacando los primeros vigorosamente en la región de Kemmel para recuperar su excelente posición perdida y los segundos en las inmediaciones de Albert, con el fin de desbaratar la recia acometividad que sospechaban podía demostrar su poderoso rival en aquellos sectores. Pero acostumbrado el Alto Mando alemán a sorprender al enemigo, empujó por donde éste menos lo esperaba, esto es, desde el bosque de Pinón, cerca de Soissons, hasta las cercanías de Reims, o sea, en un frente aproximado de 50 kilómetros.

Los asaltantes lograron vadear el Aisne al primer choque, apoderándose de muchos pueblos, hicieron multitud de prisioneros y conti-

quando denodadamente su empuje llegaron victoriosos a las orillas del Marne.

Los franceses alcanzaron algunos pequeños éxitos al nordeste de Chateau-Thierry. En Vinly contraatacaron valientemente a los germanos, haciéndoles perder algunas posiciones y apoderándose del bosque de Elonp, en donde se cogieron 200 prisioneros.

La lucha continúa violenta, esperándose por momentos una nueva sorpresa de los alemanes, pues el objetivo principal de esta nueva fase de la ofensiva, si hemos de creer al general inglés Maurice, que lo afirma en el *Daily Chronicle*, NO ES NI PARIS NI AMIENS, SINO LAS RESERVAS DEL GENERAL FOCH.

MUCHILA

# NOTICIAS

## DESDE OLIVA

**Rectificando.**—Por un lamentable descuido se dijo en el anterior número que el caballero alcalde de esta ciudad D. José R. García Ferrando había ido al Santuario de Agullent a practicar los Santos Ejercicios, siendo así que lo que queríamos decir era que entre las distinguidas señoritas que fueron con tan laudable y provechoso motivo a aquel Santuario, hallábase la muy bella y simpática D.ª Isabel Fuster García, la cual el día del Smo. Corpus fué amonestada por primera vez para el matrimonio que muy en breve ha de contraer con el susodicho Sr. Alcalde.

**Cultos y Fiestas.**—Con inusitado esplendor celebróse la fiesta del Sdo. Corazón de Jesús en el Convento de Religiosas de Santa Clara, predicando con motivo de dicha solemnidad el Reverendo P. Valentín Cebrián, Franciscano.

—Hoy, lunes, celebra su fiesta onomástica la muy Rda. M. Superiora del Colegio de Carmelitas. Nuestra felicitación más cumplida.

**Varias.**—Hemos sabido que el Cura de San Roque se halla completamente restablecido de su dolencia. Lo celebramos.

—Ha sido premiado en sus estudios con Matrícula de Honor el joven y aventajadísimo estudiante D. Bernardino León Fuster. Nuestra enhorabuena.

—El viernes por la tarde llegaron, con ánimo de pasar una larga temporada en nuestra ciudad, la Excm. Sra. D.ª María Loygorri Vives y su distinguida familia. Sean bien venidos.

EL CORRESPONSAL

Oliva 10-VI-918.

## LOCALES

El lunes llegaron a esta ciudad, con el objeto de abrir extensa información sobre el famoso suceso acaecido en la Iglesia del Beato, el Ilustrísimo Sr. Provisor de este Arzobispado Dr. Don Miguel Sirvent López y el M. I. Sr. Fiscal de la Curia Eclesiástica, Dr. Don Federico Ferreres Folch. Felicitamos muy efusivamente a los Doctores Sirvent y Ferreres por los acertados nombramientos que han merecido de nuestro Reverendísimo Prelado, para el desempeño de cargos tan importantes en esta Diócesis, y deseamos seales grata la permanencia entre nosotros, en cumplimiento de su delicada misión.

\*\*\*

El domingo próximo pasado, realizó su excursión anual a esta ciudad, el Patronato Católico-Obrero de la industriosa ciudad de Alcoy. Los excursionistas en número de 280, visitaron los monumentos que atesora esta ciudad, y fueron obsequiadísimos por sus amigos y admiradores gandienses. Dieron, como todos los años, la nota característica de animación a nuestras calles, siendo de notar su proverbial jovialidad, sin desdoro el más mínimo de la corrección y exquisita caballerosidad. En el Palacio Ducal, descansaron a la hora de la comida, y por la tarde fueron agasajados con la representación infantil de una hermosa velada en favor y propaganda de la Sta. Infancia. Al benemérito sacerdote alcoyano D. José Jordá, alma de este movimiento católico-obrero, en aquella ciudad, felicitamos muy sinceramente, y a los excursionistas nuestro cordial saludo.

\*\*\*

Dijimos en nuestro número anterior, que la importante mejora realizada en el altar del Corazón de Jesús de la Colegiata, consistente en el dorado del mismo, había sido costeada por algunas personas devotas y por la Asociación del apostolado de Señoras. Hoy, mejor informados, aun a trueque de herir la natural modestia del generoso donante, y sabiendo vamos a causarle alguna molestia, no podemos menos que honrar nuestras columnas publicando su nombre, para aquilatar los entusiasmos que el donante siente por las glorias del Corazón de Jesús y por la magnificencia de nuestro hermoso templo Colegial. El ilustrado ingeniero de Minas Don Luis Forrat Soldevila, hizo el espléndido donativo de mil pesetas, para llevar a cabo el artístico dorado del citado altar; la Cofradía del Apostolado de Señoras, unió al donativo su colecta, y realizó la importante mejora. Somos enemigos de dar

publicidad a noticias como la precedente, pero actos como el que nos ocupa son alto ejemplo de celo y desprendimiento por las cosas de Dios, que de veras aplaudimos.

\*\*\*

La Obra de Intereses Católicos, celebrará el próximo jueves, 20, una interesante función teatral en la Casa Social, a cargo de las Señoritas protectoras de la Obra. Oportunamente se invitará al solemne acto.

\*\*\*

Tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de un incidente desagradable que sucedió el domingo próximo pasado, 9 del actual. Próximamente a las doce del día, en la partida de Rafalcá, en un campo de su propiedad, se hallaba el vecino de ésta Lorenzo Chova Aparici de 53 años de edad, cuando sin darse cuenta se sintió herido por un disparo de arma de fuego que le atravesó la parte superior de la pierna derecha; el herido no pudo saber quién le disparó, y como la herida, por fortuna, no era grave, volvió a la ciudad sobre su caballería, presentándose luego al Santo Hospital donde se le acogió prestandosele los auxilios necesarios, quedando instalado en el benéfico establecimiento.

Fué denunciado el hecho a las autoridades, y el juzgado instruyó las diligencias oportunas.

El estado actual del herido es bastante satisfactorio.

\*\*\*

El día 5 del corriente fué hallado en el Madero de esta ciudad, un cerdo triquinoso, por el Inspector accidental D. José M.ª Gil Serra, habiéndose dado parte a la Alcaldía y al Inspector provincial de Sanidad, procediéndose a la inutilización de sus carnes. El cerdo procedía de Fuente-Encarroz, y fué sacrificado por Bautista Mafé, vecino de Benirredá y expendedor de carne de cerdo en este mercado. Asusta el pensar si este cerdo hubiese sido sacrificado en otro sitio que no se presten los servicios de inspección, por ser sólo tres los pueblos en todo este distrito donde existe este servicio de Inspección veterinaria.

## DE SOCIEDAD

Después de residir larga temporada en Barcelona, regresaron el día 4 del actual a esta ciudad, el respetable Director del Ferrocarril de Alcoy a Gaudia D. Ignacio Bowen, su distinguida esposa D.ª María Samper y demás familia. Nos felicitamos por la satisfacción de contarles nuevamente entre nosotros.

\*\*\*

Procedentes de Valencia, llegaron también el 5 del actual, para pasar una larga temporada en ésta, la respetable y muy apreciada señora D.ª Dolores Laborde-Boix, Vda. de Morand, con sus distinguidos hijos D. Pedro D.ª Rosa Morand Laborde-Boix, Vda. de Rojas. Deseamosles gratísima estancia en ésta.

\*\*\*

El miércoles, 5 del actual, se celebró en la histórica ciudad de Denia, la aristocrática boda de la bella y virtuosa Srta. María Morand Merle, hija del noble y distinguido caballero D. José Morand, con el maestrante de la Real de Valencia y diputado provincial D. Juan Torres Sala.

El M. I. Sr. Abad de esta Colegiata, Dr. Don José Sancho Martínez, bendijo la unión, ya que por la antigua y estrecha amistad que le une con el padre de la desposada, era el más llamado a participar del fausto suceso de familia.

Damos nuestro parabién a los recién desposados y a sus aristocráticas familias.

\*\*\*

Terminado el curso académico, ha regresado desde Bilbao para obtener el debido descanso de sus tareas docentes, nuestro particular amigo y paisano el ilustrado Ingeniero y Catedrático de la escuela de Capataces de Minas, D. Luis Forrat Soldevila. La bienvenida más sincera.

\*\*\*

El digno Administrador de Correos de esta ciudad D. Miguel Codorniu con su apreciable familia, ha salido para el campo, donde piensan pasar larga temporada.

\*\*\*

Después de cursar brillantemente el último año del Bachillerato en el Colegio de PP. Jesuitas de Orihuela, ha obtenido el título de Bachi-

ller en Artes, el hijo del acaudalado propietario y banquero de esta plaza, nuestro amigo D. Perfecto Sendra. Auguramos al joven Pepito Sendra muchos triunfos en su carrera y confiamos ostentará dignamente el flamante *Don*, que hoy se le concede. Nuestra enhorabuena.

\*\*\*

En los exámenes verificados en el Conservatorio de Música de Valencia, ha obtenido la brillante nota de sobresaliente, en el tercer curso de piano, la Srta. María Esteban, hija del conocido industrial y acaudalado propietario D. Pedro Esteban.

Nuestra enhorabuena.

\*\*\*

Las Srtas Rosario Miret Femenía y Elodia Calatayud Gregori, después de lucido examen, han ingresado en la Normal de Maestras de Valencia. Nuestra enhorabuena.

\*\*\*

Hállase ya completamente restablecido, después de haber sufrido en ésta, las molestias de la enfermedad de «moda», nuestro apreciable colaborador y amigo el culto abogado D. José Capsir Banquells. Próximamente se trasladará a Valencia, donde reclaman su presencia los deberes del cargo que tan dignamente desem-

peña de Cajero-Contador de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas. Celebraremos su completo restablecimiento.

\*\*\*

Tras brillantes exámenes de piano, 5.º curso en el Conservatorio Oficial de Música y Declamación de Valencia, han obtenido la honrosa calificación de Sobresaliente, las simpáticas señoritas Anita Climent Lloret y María Morant Morant. Sinceramente les felicitamos, con su digno profesor D. Juan Barberá, por tan feliz éxito; y el virtuosismo demostrado, sírvales de estímulo para nuevos laureles.

\*\*\*

Han llegado la mayor parte de los estudiantes de los diversos centros docentes, y empiezan ya a gozar del apetecido descanso después de las penosas tareas escolares. A todos ellos y a sus familias, felicitamos desde estas columnas.

\*\*\*

El día 7 de los corrientes falleció en Valencia el conocido industrial D. Vicente Malonda Buiques. Su muerte ha sido sentidísima entre sus amigos y conocidos. A la respetable viuda e hijos, acompañamos en su justo dolor, pidiendo al Todopoderoso el descanso eterno de su alma.

# Información Religiosa

## LECCIONES EVANGÉLICAS SANTORAL

Acaso habrá alguien a quien parezca impropio de un periódico,—por más que éste tenga carácter eminentemente católico—, tratar de cuestiones reservadas al púlpito; pero si la Prensa, según dicen, ha de ser alimento para fortalecer espíritus y cátedra para formar buenos ciudadanos, mal podrán formarse éstos ni vigorizarse aquellos sin la savia vivificante del Cristianismo que tiene su raíz en el Evangelio.

La vida moderna de agitación y aturdimiento, es causa de que muchos hombres que, por otra parte, tomarían a mal el que se les negase el título de católicos y aun el de cristianos, ni sepan ni practiquen lo que Cristo y su Santa Iglesia enseñan y mandan. Y no es extraño que esto suceda, cuando la vida parroquial, tan floreciente en otro tiempo, hoy se halla poco menos que agonizando. ¡Qué frío produce en el alma ver solitaria la Parroquia durante la Misa Conventual! ¡Qué desaliento se apodera del predicador evangélico al observar con amargura lo escaso de su auditorio! ¿Cómo han de aprender los que no escuchan? ¿Qué han de practicar los que no saben?

El sacerdote católico que siente en lo más vivo de su alma esta deserción de la casa paterna de tantos de sus hijos, bien percatado de cual sea la voluntad del Divino Maestro cuando dijo: *Id, enseñad a todas las gentes*, no vacila ni se detiene, no espera la vuelta a la Parroquia de los desertores, sino que va a buscarles entre el bullicio del mundo para fortalecerles y consolarles en sus sufrimientos, para corregir sus extravíos y enderezar sus pasos por la senda de la justicia y del deber. Al efecto, aprovechase de cuantos medios halla a su alcance para llegar al corazón de los fieles y viendo en el periódico un poderoso auxiliar de sus propósitos, allí se lanza a depositar la semilla de las enseñanzas y mandamientos divinos.

Esto nos proponemos también nosotros al crear esta Sección en REVISTA DE GANDIA. Queremos que las almas y las inteligencias vivan de Dios, fuente de abundante vida, y para ello procuraremos darle a conocer, no con rebuscadas frases de estilo y erudición, sino con la ingenuidad de la narración evangélica, con el lenguaje de la sencillez cristiana que a todos se acomoda y todos entienden. ¿Conseguiremos algo? No somos nosotros los llamados a predecirlo; echaremos la semilla y dejaremos que Dios se encargue de hacerla fructificar; pues, como dice San Pablo, *ni el que planta, ni el que riega, sino Dios solamente es el que da incremento a las cosas.*

TIMOTEO

## MOVIMIENTO PARROQUIAL del 5 al 12 de junio

### Nacimientos:

José Mollá Descals de Ventura y María

### Defunciones:

Mateo Roig Fornés de 68 años y María Rosa Rives Nañez de 77 años.

TOTAL: Nacimientos, 1. Defunciones, 2. Matrimonios, 0.

13, Jueves. S. Antonio de Padua, conf. de la Orden de Menores, ilustre por su santa vida, predicación y milagros. Nació en Lisboa y murió en Padua. Una sola cosa pidió al Señor y la obtuvo y fué un manuscrito que le habían hurtado. Por esto es abogado de cosas perdidas. El año 1890 se fundó el «Pan de San Antonio» para los pobres, obteniendo por él la gracia que se desea, si conviene.

Día 14, Viernes. S. Basilio el Grande, obispo, conf., dcc. y fundador de la Orden de los Monjes Basilienses. Murió en 379 tan penitente como inocente y sabio.

Día 15, Sábado. Los santos Vito, Modesto y Julio, mártires. San Vito de edad de doce años huyó del paganismo al desierto, de donde con sus compañeros lo sacó Diocleciano para el martirio en compañía de Sta. Crescencia el año 200. Sta. Germana de Cusín, virgen.

Día 16, Domingo IV después de Pentecostés. San Juan Francisco de Régis, Congregante de María y confesor de la Compañía de Jesús. Por su celo mereció ser en Francia llamado Apóstol. En los templos de la Compañía de Jesús puede ganarse indulgencia *Plenaria* en este día. San Quirico, niño de tres años, y su madre Sta. Julieta, mr. y santa Lutgarda, virg.

Día 17, Lunes. S. Manuel y compañeros mrs. Sta. Teresa, esposa de D. Alfonso IX de León. Fué tía de los Santos reyes Fernando y Luis, y hermana de Sta. Sancha.

Día 18, Martes. S. Ciriaco mr. y Sta. Marina, virgen.

Día 19, Miércoles. Stos. Gervasio y Protasio, hermanos, mrs. Sta. Juliana de Falconieri, virgen y fundadora de las Terciarias Servitas. Cuidaba a los leprosos y mereció ser viaticada por el mismo Cristo.

## CULTOS

### Iglesia Colegial

Domingo 16. — Dominica IV después de Pentecostés.

A las diez y después de Nona, cantará la primera Misa el joven presbítero y querido paisano nuestro D. Salvador Escrivá Roger, ex-colegial de beca del Real de Corpus Christi de Valencia, estando encargado de ensalzar las glorias del Sacerdocio, su hermano de Colegio y elocuente orador sagrado, Dr. D. Hernán Cortés Pastor, Vice rector del Colegio Mayor del Bto. Juan de Ribera de Burjasot.

La Capilla de Música en unión de la Schola Cantorum de la Congregación, interpretará la Misa Pontifical de Perossi, y al ofertorio el «Sacerdotes Domini» de Ubeda. Después de la Misa se cantará el Te Deum de Ubeda, y acto continuo será el Besamanos.

### Iglesia Ex-Convento de S. Roque

Sábado 15. — Vigilia de Adoración por el turno de S. Francisco de Borja.

## MES DE JUNIO

Continúa en las mismas iglesias y a las mismas horas.

Imp. de Luis Catalá y Serre, Gandia

# "DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

**LICOR ANTI-ESTAPHILOCOCCICO AUREO**  
**DIPLOMA DE HONOR - DIPLOMA DE MÉRITO - MEDALLA DE ORO**  
**DEPURATIVO PODEROSO**

Infalible para curar Antrax, Acné, Forunculosis, Erisipela, Sarampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Neñritis, Erupciones de la piel, etc.

**RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS**

**PRECIO: 3,50 PESETAS FRASCO** \* **DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS**

**Depósitos:** Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandia.

## Disponible

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

#### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

#### Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

#### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

#### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena [de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacifico

#### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 19 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

#### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

#### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña, el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por neas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO BARÓN DE VALLVERT, SAN VICENTE, 257, Teléfono núm. 339.

### A. OLMOS DONDERIS

OBRAJADOR DE SOMBREROS Y VESTIDOS  
 para señoras y niñas

Martínez Cubells, 6, pral. (Antes Santa Clara)

VALENCIA

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCION

= SUCURSAL DE =

DOÑA AMPARO OLMOS

= DIRIGIDO POR =

MANOLITA OLMOS

PASEO GERMANIAS, 34.-Gandia

## GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO @ HORNO INTERMITENTE

@ SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS MODERNOS @

### PEIRÓ Y C.ª JERESA

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etcétera, etcétera

Taller de construcción y reparación de Maquinaria \* Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248  
 Camino Grao, 201

VALENCIA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

## SOLER Y DOMÉNECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22—GANDIA

### EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la Calle de Rausel, núm. 13, 1.º

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

### FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

## GARCIA MORATAL Y COMP.ª PEGO

ÚNICO DEPÓSITO DE LA RENOMBRADA LÁMPARA STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria-Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.



## M. PANIAGUA Y COMPAÑIA

Mayor, 60, Gandia

RECOMENDAMOS NUESTRA ÚNICA ACREDITADA

LÁMPARA "STARK" MEDIO WATIO

## Disponible

Vides Americanas del Centro Vitícola Gandiense de los

### HMOS. D. PERFECTO Y GABRIEL SENDRA.-GANDIA

Se ofrecen para la próxima temporada 1917 y 18 grandes cantidades de estacas inertables y estaquillas para viveros.

CLASES

Murviedro x Rupe-tris, n.º 1202.

Lots o Fenómeno.

Chacelas x Berlanieri, n.º 41, B.

Berlanieri x Ripéria, n.º 420, A.



Se garantizan las autenticidades de las plantas que se expiden \* Precios se darán por correspondencia